



左图：2020 陆家嘴论坛浦江夜话。
摄影 / 陈梦泽

大提升。以前我们常被人称为‘隐形冠军’，科创板让我们真正从隐形走向台前；其次，作为上市公司，投资者和消费者能够实实在在地感受到公司的科技含量，市场影响力明显增强了；此外，资本市场确实给公司带来极大的助力，政府给予了科创公司大力支持。”

在科创板，华熙生物所代表的生物医药行业，业绩表现很不错——2019年，科创板生物医药产业整体营收为131.28亿元，同比增长28.5%；2020年第一季度，生物医药产业整体营收为29.75亿元，同比增长23.13%。2020年疫情以来，不少生物医药企业的股价飞升。

在经济学家宋清辉看来，作为研发驱动型行业，生物医药行业符合科创板定位属性。相比于传统药企，未来布局创新药企将被市场所认可，价格估值会越来越高。他认为，持续关注后疫情时代医药新基建带来的高端医疗器械、创新药及其产业链、疫苗等投资机会，未来有望持续成为国家在医药行业重点支持的产业方向。

而科创板所在地的上海，对于生物医药企业也有着巨大的吸引力——全球排名前10位的生物医药公司有8家在上海设立了研发或生

产中心。上海拥有医院、新药临床研究基地、临床试验机构等近5000家。

随着生物医药产业创新高地建设实施，上海生物医药产业的创新环境将得到极大改善，集聚创新资源的能力将越来越强。

信息技术企业， 在上海开辟新跑道

在中芯国际正式“登科”之前，科创板市值最高的企业是总部位于北京的金山办公，市值超过2000亿元。

科创板和金山办公，是一个“英雄惜英雄”的模式——早在2017年5月，金山办公就曾在A股创业板提交申请，但之后一直处于停滞状态。经过两年筹备，金山办公于2019年5月再次提交上市申请，终于等来了好消息。这也是科创板的魅力所在——给那些具备科创基因的企业带来希望。

金山办公也没有让科创板失望——2019年11月登陆科创板后，凭借接近40%的高研发投入占比和上市后持续领先的市值规模，成为科创板的明星企业。据金山办

公上市后交出的第一份年报显示，2019年营收15.8亿元，同比增长39.8%，净利润4.1亿元，同比增长27.26%，超过市场预期。

事实上，金山办公今年的涨势，与新冠疫情有关——“云办公”概念也让金山办公迅速扩张。据悉，金山WPS产品和服务已经覆盖国内30多个省、自治区、直辖市、400多个地市级政府。WPS和金山文档分别拥有4.47亿、2.39亿活跃用户，成了名副其实的国民级办公应用服务商。

和中芯国际深耕上海或者华熙生物把研发中心设在上海不同的是，金山办公此前在上海并没有设立公司。直到2020年6月科创板上市7个月后的7月11日2020世界人工智能大会闭幕当天，上海徐汇区与上海金山办公软件有限公司在上海世博中心正式签订《战略合作框架协议》。未来，金山办公将扎根上海，做好本地化技术研发和应用创新。

金山办公的经历，也是科创板信息技术产业的一个缩影。据《上海证券交易所科创板企业上市推荐指引》显示，该领域包括半导体、电子信息、下一代信息网络、人工智能、大数据、云计算、新兴软件、互联网、物联网和智能硬件等十种。而科创板机构投资者持仓市值前十大个股中，超半数属于信息技术产业。

从行业分布来看，中国产业链上的短板或者说“卡脖子”领域，如高端制造业、信息技术（半导体行业）、医药生物（创新药）等，可谓稳稳占据“科创板C位”。而上海，也成为这些科创企业的福地。■